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CHAPITRE 11: CALCUL LITTERAL ET EQUATIONS.

|. DEFINITON.

Définition 1 :
| Un calcul littéralest une expression qui contient une ou plusietnes.

Remarque 1 :
Un tel calcul permet d’établir des formules, deutrer un nombre inconnu ou de prouver un

résultat.

Exemplel :
L’aire d’'un rectangle de largeuet de longueuk est :@ =1xL.

L'aire d’un disque de rayonest : @, = 7rxr?.

La vitesser s’exprime en fonction de la distandet tempd comme :v = %

II. SIMPLIFICATION D'’ECRITURE.

Proposition 1 :
\ Le signe denultiplication peut étre supprimé devant une parenthese ou tiree le

Exemple 2 :
XXy peut s’écrirexy. 2x(b+1) peut s’écrire2(b+1).
5xa peut s'écriresa . ax(b-5) peut s'écrireax(b-5).

Remarque 2 :
Nous ne pouvons écrir@ex3 comme étant 23... Le signe de multiplication est
obligatoire lorsque son absence entraine une confus

Proposition 2 :
Prenons deux nombrasetb, nous avons les propriétésmeltiplication:

1xa=a ; Oxa=0; axb=bxa.
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Exemple 3:
A=Xxx5 B=yx4x2xyx3
A=xx5 B=yx4x2xyx3
A=5xXx B=4x2x3xyxy
A=5x B=24xy’
B = 24y?

DISTRIBUTIVITE.

Proposition 3 :

Considérons trois nombrasb etk, nous avons :

T
{cz +b)= cI +.-E:'

Nous avons de méme :

-
[l{a —2) = [ic]a—[k]e

Méthode 1 :
Pourdévelopperl'expression :7x(8-y).
1. Commencer par dessiner des fleches depuis le fadeudehors des
m
parenthéses vers chacun des termes a l'intéri’ ' L)
2. Distribuer le facteur sur chacun des termes, stilnfleches et on place les
S N T
signes+ et — entre les blocks B=)|=Tx8-Txy
3. Calculer suivant la nouvelle priorité7x(8—y) = 7x8-7xy =56~ 7y .
Exemple 4 :
C=3(x+5) D=(11-y)y
C=3(x+5) D=(11-y)y
C=3xx+3x5 D:y(ll—y)
C=3x+15 D=yxll-yxy
D=11ly-y?
Méthode 2 :
Pourfactoriser I'expression 15x x+15x 7.
1. Entourer ce qui est identique dans les deux ter@x+ 15x[7.
2. Le facteur identique n’est & écrire qu’une seuie fE5x|x +|15x|7 = 15]....
3. A la suite, écrire entre parenthéses tout ce quistere
115xx +[15x[7 =[ 15%|(x+7).
4. Simplifier si possible.
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Exemple 5 :
E =2xx+8xX F=27xt+2,7xt?+ & 2,7

E = 2xx| +8gxx] F =[2,7xt+2,7xt* +9 2, 7%|
E=(2+8)[x« F=[2,7¢(t+*+9)

E=10xx F=27(t+t*+9
E =10x

V. EGALITE DE DEUX EXPRESSIONS LITTERALES.

Définition 2 :
« X=Y » est une égalité. Les deux membregty, ont des formes différentes mais
ont la méme valeur. lls sont séparés par le synibtle

Exemple 4 :
2x5 = T7+3 . 4+ 6% 3% 2x 1L
| I— L1 1
ler membre ou 2e membre ou Dans ce cas, les deux membres n’ont pas

membre de gauche membre de dro

N la, méme valeur (22 pour le membre de gauche
Les deux membres ont la méme valeur, .

. , L et 30 pour le membre de droite).
savoir 10. C’est une égalité.

Méthode 3 :
Pour tester si une égalité est vraig une valeur, il faut :
1. séparer les deux membres de I'égalité.
2. simplifier autant que possible les deux expressions
3. remplacer la (ou les) lettre(s) par le nombre ps@pentre parentheses et
calculer.
Siles deux membres ont la méme valelwss I'égalité est vraigour ce nombre
Siles deux membres n'ont pas la méme valel;s I'égalité n’est pas vraipour
ce nombre

Exemple 6 :
Tester si I'égalité2x — 5= 9est vraieoour x=3 ; puisx=7.
Les deux premiers points sont communs a n’'impared gombre a tester.
. PosonsA=2x-5etB=9.

. Ici, les écritures dé& etB sont déja simplifiées.
. Pourx=3:

A=2x(3)-5 B=9
A=6-5

A=1

Les deux membres n’ont pas la méme valeéonc A# B pour x=3.
l.e. : Cette égalité est fausse pour 3.

. Pourx=7:

A=2x(7)-5 B=9
A=14-5

A=9
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Les deux membres ont la méme valenc A=B pour x=7.
l.e. : Cette égalité est vraie pour=7.

Exemple 7 :
Tester si I'égalité7x + 2— 4x+ 8= x® est vraigopour x=5 ; puis x = 3.
Les deux premiers points sont communs a n'impartd qgombre a tester.
. PosonsA=7x+2-4x+ 8 et B=x°.
. Simplifions les écritures dé etB :

A=7x+2-4x+8 B=x?

A=3x+10

. Pourx=5:

A=3x(5)+10 B=(5)"
A=15+10 B=25

A=25

Les deux membres ont la méme valelaric A=B pour x=5.
l.e. : Cette égalité est vraie ponr=5.

o Pourx=3:

A=3x(3)+10 B=(3)°
A=9+10 B=9
A=19

Les deux membres n'ont pas la méme valeéanc A# B pour x=3.
|.e. : Cette égalité est fausse pour 3.
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